# 急救知识尤重要,关键时刻显身手

8月,一则有关"徐家汇地铁站一男子昏 倒,幸好两位具备急救能力的市民出手相救" 的新闻受到市民的广泛关注。每年夏天,在人 流高度密集的区域,体质较差的市民有时会 因空气不流通,出现头昏或晕倒等情况。如果 你身边也发生了类似的突发情况,紧急时刻 有没有急救知识和技能就成了一道 "分水 岭"。在120救护车赶到前,每一分钟的救护 时间都显得十分宝贵。

#### 纠正错误案例 普及急救知识

9月4日上午,在曹家渡社区公益服务 日活动现场,一排急救知识展板引来不少社 区居民驻足观看。流鼻血时仰头,止血时用



这 10 个急救错误案例,让社区居民掌握了 什么才是正确的急救知识,纠正以往的错误 观念。

据了解,每年9月的第二个周六是世 界急救日活动。对此,曹家渡街道红十字会 联合了社区生活服务中心,将急救知识宣 传嵌入到当天活动中。2016年10月,静安 倾爱公益发展中心入驻曹家渡街道社区志 愿服务中心,承接了相关的项目管理。今年 6月,机构被授予了静安区红十字救护培 训基地,并成立了急救志愿者服务队。服务 队现有成员 160 多位,分布在各个居民区, 他们有着不同的年龄、身份,也从事着不同

项目主管李微告诉记者,此前,他们已 组织过三场急救知识的技能培训,平均每月

越来越多的年轻人愿意加入到志愿者的队 伍中来,了解和接触急救知识。

#### 理论结合实操 凭证"上岗"

经介绍, 倾爱公益开展的急救知识技能 培训分为两种,对普及员的培训时间是一天 8个小时,包括对急救知识的基础介绍:对救 护员的培训时间是两天16个小时,包括更完 备的急救知识和对实操技能的掌握。针对"心 肺复苏",授课老师会让学员掌握一套严格的 操作流程,学员在考试时也需要进行一对一 的单独考核。

每次培训时,来自区红十字会的专业老 师和具备师资的助教老师会来到现场,为社 区居民讲解和演示急救知识和技能。当老师

模拟练习,最后对学员在操作过程中遇到的 问题,老师再进行逐一纠正。

值得一提的是,在身边有 AED(自动体 外除颤器)和没有该设备的情况下,救护者采 取的处理方式也会不同。考核时,设置不同的 情景条件, 既检验了学员对所学知识的熟悉 程度,又考察了他们的临场应变能力。只有通 过最终考核的学员才能领到由区红十字会颁 发的证书,证明已经具备相关的急救知识和 技能。

拿到急救资格证书并不是终点,而是需 要学员反复操作和练习, 只有这样才能保证 在遇到突发情况时能从容应对, 保证救助的 质量和高效。在急救志愿者服务队的微信群 里,每天都会有人分享最新的急救知识和案





# [急救经典错误案例]

#### 错误案例一:

#### 流鼻血时仰着头

小时候一流鼻血,家长就让孩子仰 着头,并用卫生纸堵住鼻孔。其实,仰着 头会让血流入呼吸道,造成窒息。若是外 伤后流鼻血,很可能是颅底损伤流出的 脑脊液, 堵塞鼻子可能导致颅内感染。

#### 正确做法:

坐下来,身体稍微前倾,张开嘴巴,用 嘴呼吸。用大拇指和食指捏住鼻翼两侧,朝 后脑勺方向挤压 10 分钟, 以稍有痛感为 宜。如果还出血,可稍微移动一下捏的位 置,直到血止住。如血流不止,应立即就医。

#### 错误案例二 老人摔倒急忙扶

看到老人摔倒,好心人都会下意识 地把老人扶起来。问问有无大碍。但是老 人多有骨质酥松,跌倒后易出现骨折,匆 忙将其扶起可能加重损伤。

#### 正确做法.

怀疑有骨折时,可就地保暖、止痛,防 止休克。如出血应马上止血、固定。若怀疑 脊柱骨折或情况较严重时, 应保持老人身 体不动,就地等待120急救。若能确认老 人未骨折,还要观察其是否昏迷。意识清醒 且没有不适的,稍事休息后可将其扶起,如 果老人昏迷不醒,则必须请求 120 救援。 在等待救援时, 救护人需将老人原地缓缓 放平至仰卧位,解开领口,并将其头部倾向 一侧,保持呼吸道通畅,防止呕吐物反流。 若老人出现突然、快速的意识丧失,大动脉 脉搏消失,要马上进行心肺复苏术。

#### 错误案例三:

#### 急性疼痛乱用止痛药

食入毒物后,人们觉得将毒物呕吐 出来会减轻中毒程度。于是,不少人将手 指、筷子、压舌板等塞进嘴里催吐。

在没有查明病因时忌用止痛药,以 免掩盖病情,延误诊断。患者疼痛加重时 应尽快去医院检查,有些腹痛、头痛还会 引发生命危险。

#### 错误案例四:

#### 烧烫伤涂牙膏

做饭时被油溅到,或是手碰着热锅, 疼得人直跺脚。很多人都会选择涂些牙 膏,还有的人涂酱油。虽然药膏中的薄荷 成分能让患处暂时感觉清凉,但这样易导 致细菌滋生和创面感染。同样的,烫伤后 涂酱油、撒盐,不但不能减轻伤情,还会刺 激伤口,加深受伤程度,增加感染机会。

#### 正确做法:

立即用凉水冲洗患处,抑制高温对皮 肤的损伤,降低感染危险。用纱布包裹患 处,保持其清洁和干燥。如果伤处起了水 泡,切勿随意刺破,严重时要马上就医。

## 错误案例五:

#### 异物入眼使劲揉

任何细小的物体或液体, 哪怕是一 粒沙子或是一滴洗涤剂进入眼中,都会 引起眼部疼痛。有人会下意识地使劲揉 眼睛,以为这样能尽快将东西从眼里赶 出来。

首先是用力且频繁地眨眼, 用泪水将 异物冲刷出去。注意一定要将隐形眼镜摘 掉。绝对禁止揉眼睛,无论多么细小的异物 都会划伤眼角膜并导致感染。如果异物进 人眼部较深的位置,或有腐蚀性液体溅入 眼中,务必立即就医。酸性液体会因水而扩 散,所以不要自行用水冲洗。

### 错误案例六:

#### 食物中毒赶紧催吐

食入毒物后,人们觉得将毒物呕吐 出来会减轻中毒程度。于是,不少人将 手指、筷子、压舌板等塞进嘴里催吐。

#### 正确做法.

不要催吐或让患者喝任何东西,催 吐可能造成患者咽喉更多的损伤或堵塞 气道。如果患者吞咽了腐蚀性的东西,液 体反流会进一步烧伤咽喉, 导致疼痛和 不适, 应尽快拨打 120, 并立刻了解中毒 者在什么时间服用了什么东西和数量, 以备专业急救人员到来。

#### 错误案例七: 喉咙卡刺硬吞食物

见到鲜美的鱼肉一着急, 难免 会被鱼刺卡到喉咙。人们想出了好 多"妙招"应对,如喝醋、吞咽食物 但其实这些方法都不科学。几 口醋喝下肚,并不能软化鱼刺,吞 咽食物还可能造成食道出血等损

#### 正确做法:

能看见的刺就直接用手或镊子 取出。若看不见或当事人已不能说 话,应立即就医。若发现有人用手抓 住自己的喉咙,却不能说话时,说明 可能是有异物堵住了呼吸道,应立即 采取哈姆力克急救法。施救者站在被 救人身后,以拳头的大拇指和食指侧 对准被救者的上腰部,另一手紧握该 拳头,使劲快速向上方挤压。急救时 要控制力度,对较小的孩子要用力稍

## 错误案例八:

#### 把中风昏迷者摇醒

不少人发现有人突然脑袋一下子耷 拉在桌上,口眼歪斜流着口水,鼾声大作 并昏迷时,都会不假思索地上去摇晃,希 望通过这种方式唤醒患者。有的人甚至 怕打患者的脸,希望对方尽快清醒。但是 这些动作都是不对的, 因为在患者脑出 血的时候头部受到晃动, 会导致脑出血

#### 正确做法:

此时,如果患者坐在桌子边,应把 他坐的椅子往前一推,把患者挤在桌 子和椅子之间。如果患者已经躺在地 上了,不能乱搬动患者。应该给患者摆 成一个稳定的侧卧位。具体的操作方 法是展臂、撘肩、圈腿、翻身。要让患 者一侧肢体伸直,另一侧肢体弯曲成 90度。整体翻身,保护脊柱呈轴线翻

## 错误案例九:

#### 止血时用力捆扎

做饭时,一不小心切到手,鲜血直流。 ·般人都会用纱布或创可贴紧紧勒住伤 口,有时把手指都勒紫了。其实,这样会阻 碍血液循环,时间一长会导致肢体肿胀、 青紫,严重的还会造成肢体末端坏死。

#### 正确做法:

让伤者坐下或躺下,抬高受伤部位。 用清水清洁污染的伤口, 出血速度快时 应先止血。用消毒纱布或干净透气、无黏 性、吸水性好的敷料覆盖伤口,并用手按 压5至10分钟(紧急情况下,可直接用 手按压伤口止血)。若血液浸湿纱布,最 好也不要取掉,应往上再加敷料。止住血 后,可用绷带、布条包扎伤口。还可以用 手指将伤口近心端的动脉血管压在骨头 上,阻断血流。此法适用于四肢,但由于 影响血液供应,时间不宜超过10分钟。

#### 错误案例十: 野外被咬用嘴吸毒

在很多电视剧中我们经常看到,有 人被毒蛇咬伤,就立刻用嘴为其吸蛇毒。 其实野外被咬时,并不提倡用这种民间 方法。因为如果口中有溃疡或存在嘴唇 皮肤破损等情况时,毒液可能通过溃破 处威胁到施救者。有口腔疾病的人也不 能使用这种施救方法。

#### 正确做法:

被咬后,立刻原地坐下或躺下,迅速 用鞋带、裤带等绑扎伤口近心端,并用清 水或肥皂水清洗伤口,还可用冰块、冰水 等冷敷伤口周围,以减缓毒素的扩散和 吸收。呼救,由急救人员尽快将人用担架 送往医院进一步治疗。



(案例由静安倾爱公益发展中心提供)